

ТОЛКОВА МОЖЕМ, КОЛКОТО ЗНАЕМ

ХІІІ Студентска научна конференция и изложба на УниБИТ

Станислава Чолова
Бранислав Грозданов
Салваторе Митов



На 19 май т. г. в Университета по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ) беше проведен Ден на отворените врати, който беше свързан с ХІІІ Студентска научна конференция и изложба „Информацията като цивилизационен избор – път към всеобщото знание“ – „Information as a civilization choice – a path to the universal knowledge“. Форумът премина под надслова „Толкова можем, колкото знаем“ – „Tantum possumus, quantum scimus“ и беше посветен на 24 май – Деня на българската просвета и култура и на славянската писменост, 180-годишнината от рождението на Васил Левски, 190-годишнината от рождението на Петко Р. Славейков, 150-годишнината от кончината на Георги Сава Раковски, 155-годишнината от кончината на Константин и Димитър Миладинови, 110-годишнината от рождението на академик Иван Дуйчев, 80-годишнината от кончината на Йордан Йовков.

В присъствието на представители на библиотеки, музеи и читалищата, на законодателната и изпълнителната власт, на дипломати и журналисти студентите на УниБИТ представиха своята академична интертекстуална аксиология „ПЛЕТЕНИЕ СЛОВЕС (Nomo parans)“ – трапеза на Словото. С впечатляващи живи театрални картини те пресъздадоха фрагменти от евангелски сюжети и откъси от историята на българската художествена литература (Св. Константин Кирил Философ, Св. Патриарх Евтимий Търновски, Св. о. Паисий Хилендарски, Св. епископ Софроний Врачански, Любен Каравелов, Иван Вазов, Алеко Константинов, Елин Пелин, Йордан Йовков, Петко Ю. Тодоров, Николай Райнов, Димитър Талев и Димитър Димов. Спектакълът беше озвучен с музикални фрагменти от Св. Йоан Кукузел, Грегорео Алегре, Йохан Себастиан Бах, Вангелис и народни песни. Националните флагове на Австрия, Алжир, България, Великобритания, Грузия, Иран, Полша, Русия, САЩ, Турция, Украйна, Франция и Европейския съюз илюстрираха участниците в научната продукция на УниБИТ „GLORIA BIBLIOSPHERAE“ (С., 2016).

Академичната интертекстуална аксиология „Плетение словес“ е част от фрагмента „Светна като слънце“ на ораторията за България „Бяла светлина“ („Lux alba“), създадена по сценарий на библиографа проф. Александра Куманова и историографа д-р Николай Василев – ръководители на Студентското научно общество при УниБИТ. В края на спектакъла студентите връчиха на ректора на университета поредния том 12 на „Трудове на Студентското научно общество (СНО) при УниБИТ“ и библиографски списък TABULA GRATULATORUM с описанията на 2141 студентски публикации, направени в универсалния и специализирания научен периодичен печат.

Ректорът на УниБИТ проф. д.ик.н. Стоян Денчев, който беше председател на конференцията, заяви при откриването на първото пленарно заседание: „За нас изборът е отдавна известен. Ние служим пред олтара на **обективната информация**, защото целта ни е да защитим цивилизационните ценности на България и общочовешките идеали на Европа и света. В основата на всяко знание е положена информацията, а това означава, че научната *истина*, когато тя се гради върху вече доказани факти и аргументи, се поражда преди всичко в библиотеките.“

Бяха прочетени поздравителни адреси към форума от д.ик.н. Петър Стефанов, председател на Централен кооперативен съюз, д.ик.н. Янка Такева, председател на Синдиката на българските учители, доц. д-р Красимира Александрова, директор на Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“, д-р Силвия Найденова, директор на Централната библиотека на Българската академия на науките, акад. Благовест Сендов (БАН), проф. Ани Данчева-Василева (БАН).

В академичното си слово към форума проф. д.филол.н. Цветан Теофанов, консултант на университета, каза: „Информацията в най-широкия ѝ смисъл няма алтернатива. В чистия си вид тя е кодирана край нас, в заобикалящия ни свят и във вселената. В продуктивно знание я превръща човешкият ум и опит, който я извлича, осмисля, систематизира и обобщава с оглед на реални потребности. Способността за целенасочени разсъждения и действия не зависи от количеството на произволно натрупаната информация, а от самия човек, от неговата личност, съзнание, ценности и свободно възприятие. Или, ако си послужи с мотото на конференцията, ние толкова можем, колкото знаем, но и толкова знаем, колкото можем.“

В своя пленарен доклад проф. д.п.н. Александра Куманова информира, че в тази конференция студентите на УниБИТ участват с 442 доклада: NN 1766-2207. Освен тях в работата на **XIII Студентска научна конференция и изложба „Информацията като цивилизационен избор – път към всеобщото знание“** вземат участие докторанти, доктори, асистенти, главни асистенти, доценти и професори. В отделните секции се изявяват библиотекари, представители на НБКМ, Народната библиотека „Иван Вазов“ – Пловдив (НБИВ), студент от СУ „Св. Климент Охридски“, както и учени от Русия и Украйна. Тази конференция е първата, която е базирана върху пълни **електронни публикации** на цялата **традиционно публикувана продукция**. На форума се отчитат **интердисциплинарни проучвания**, свързани с **актуални теми на съвременето и историческото минало**.

В основата на творчеството на студентите е поставен **проблемът за ценностния геном на българската духовност, който е неотменна част от универсалния цивилизационен модел**.

Система от монографични издания, които основно са учебни пособия, консолидира усилията на СНО. Това са поредните 18 книги от **серия „Факлоносци“**. Ако студентите на СНО от хуманитарните учебни дисциплини участват основно в изработването на описаната научноизследователска продукция, то студентите от информационно-технологичните специалности на УниБИТ са двигатели на създадената **серия от електронни библиотеки** по тези издания:

- *ETIMOLOGICA* (на база на „Англо-руско-български речник по библиотечна и информационна дейност“);

- *PAISIADA* (в процеса на моделирането е включена създадената за учебни цели монография „Свети отец Паисий Хилендарски. История славяноболгарская : Информационен код на българската книжовност и литература“, която представлява сигнифициран препис на знаменития първоизточник; в изданието е систематизиран тезаурус на езика на атонския йеромонах: 1019 съществителни имена; 853 причастия; 451 глаголи; 750 прилагателни имена; 121 местоимения; 203 числителни имена; 277 неизменяеми части на речта; 151 думи, изписани с главни букви);

- *HUMANITARIANA* (на база на систематизирани в хронологичен порядък по годините на живота на авторите са интерпретирани 160 философско-научни картини на човека, представени в електронното пространство на английски, руски и български език – общо 480 сайта);

- *EVRISTIANA* (библиографиране на 495 сайта на български, руски и английски език – пълнотекстова база данни за 165 открития на човечеството, представени чрез единна периодизация);

- *PSIHOLOGICA* (библиографиране на 240 сайта на български, руски и английски език – пълнотекстова база данни за 80 концепции за личността в психологията, представени чрез единна периодизация);

- *NESTINARIANA* (библиографиране на 1527 източника на 20 езика по комплекса на нестинарската феноменология като пресемантизиран култ към светлината, отбрани на основата на работата с международните универсални библиографски указатели и традиционните библиотечни каталози в България, Русия, Италия, Турция и Иран по концепцията на информационната карта на нестинарството /историография, библиографски указател, фотомонография/ „Нестинариана“);

- *ANTOLOGICA* (на основата на система от историографски, библиографски и антологични източници са отбрани 40 от над **400 антологии** – фундамент за създаване на хипертекст на антологичния модел на българската литература – от „Симеоновия сборник“ /X в./ до XXI в.).

Особеност на форума беше обявяването на резултатите от конкурса за най-качествен коментар на произведение от антологията на УниБИТ „Златна христоматия на България. Кн. 2. Антология“ (С., 2014; Ново ел. изд. 2015). Общият брой на коментарите, направен от студентите на УниБИТ на творби от Електронна библиотека „Antologica“ за учебните 2015-2016 г. и 2016-2017 г., е **2098**. Те са отразени съответно в том 12 и том 13 (под печат) на „Трудовете на Студентското научно общество при УниБИТ“. За прецизия отбор за отсяването за публикация на тези коментари свидетелства фактът, че от тях са публикувани само **56**, оценени от авторитетно жури от историци на литературата (доц. д-р Елена Томова), литературоведи (доц. д-р Петър Велчев), историографи (ас. д-р Николай Василев) и библиографи (проф. д.п.н. Александра Куманова). Коментирането на текстовете на Електронната библиотека „Antologica“ става по специално зададена *информационна решетка*. В нея – като ризомно-ретикуларен подход – са включени елементите на **фрагментиране и дефрагментиране на текстовете с помощта на аргументативни техники, които са видимо различни**, когато става дума за литературния род (*лирика* и *епос*).

Представянето на отличените с почетни грамоти студенти на УниБИТ – награждаване на победителите в конкурса за най-качествен коментар на произведение от антологията „Златна христоматия на България. Кн. 2. Антология“ – се извърши от зам.-ректора на университета проф. д.н. Ирена Петева.

Проф. Александра Куманова направи дарение на НБКМ, ЦБ на БАН, Библиотеката на

Софийския университет „Св. Климент Охридски“, НБИВ и Библиотечно-информационния център на УниБИТ на новото електронно издание на университета – „The English–Russian–Bulgarian dictionary of library and information terminology = Англо-руско-български словарь по библиотечной и информационной деятельности = Англо-руско-български речник по библиотечна и информационна дейност“ (С., 2017). Изданието е плод на съвместната работа на български, американски и руски учени, както и на студентите на УниБИТ. Първото копие от този продукт бе поднесено на 9.05.2017 г. на президента на Международната федерация на библиотечните асоциации и институти – ИФЛА (IFLA) г-жа Дона Шийдър, която бе удостоена с почетното звание *Doctor honoris causa*.

В работата на трите секции на **XIII Студентска научна конференция и изложба „Информацията като цивилизационен избор – път към всеобщото знание“ – „Библиотекознание, библиография, книгознание“**, **„Информационни технологии“** и **„Културно-историческо наследство“** – взеха участие още 27 експерти и 18 представители на студентския клуб „Дискусии“.

На второто пленарно заседание бяха обобщени резултатите не само от работата на ДЕВЕТТЕ КРЪГЛИ МАСИ, но и от конкурса за най-точно, кратко и изчерпателно определение на феномена „ИЗБОР“. Беше представено обобщението „Избор“ (запис на диалога между проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев, направен по време на предварителното обсъждане на даваните от студентите определения и проведен пред студентите на УниБИТ на 28.04.2017 г. (записът е направен от члена на това общество Марияна Матова /IV курс, ред. – спец. Библиотекознание и библиография/; прочетоха: Марияна Матова и Цветомир Вайов /I курс, ред. – спец. Печатни комуникации/).

Доц. д.филос.н. Богдана Тодорова – специален наблюдател на форума и завеждаща секция „Социални теории, стратегии и прогнози“ в Института за изследване на общества и знанието при БАН – обобщи работата по секции.

Проф. д.ф.н. Иванка Янкова, декан на Факултета по библиотекознание и културно наследство на УниБИТ, произнесе обобщаващото слово за форума и връчи почетни грамоти от името на ректора на университета.

Студентката Марияна Матова се обърна с благодарствени думи към преподавателите на УниБИТ. Благодарствени думи отправиха и студентите от магистърската програма „Библиотечни колекции“, които – заради разработката на историографски ключ към коментарите на Електронна библиотека „Antologica“ и осмислянето му в руслото на **библиометрията и хуманитарните измерения** – бяха определени от проф. Александра Куманова като продължители на делото на историографите акад. Йордан Иванов и акад. Иван Дуйчев. Като продължители на това дело бяха окачествени от нея и създателите на **Именен показалец на български, руски и английски език** (Татяна Милкинска – II курс, зад. – спец. Библиотекознание и библиография) и **Предметен пермутационен показалец на български, руски и английски език** (Марта Бояджијева – IV курс, зад. – същата спец.) към международния научен сборник на УниБИТ **„GLORIA BIBLIOSPHERAE“** (С., 2016).

Водещи на форума бяха: **Станислава Чолова** (IV курс, ред. – спец. Информационна сигурност), Председател на Студентски съвет при УниБИТ; **Бранислав Грозданов** (III курс, ред. – спец. Културно-историческо наследство); **Салваторе Митов** (I курс, ред. – спец. Библиотекознание и библиография).